

# 安徽理工大学疫情防控简报

安徽理工大学新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组办公室

第 39 期      2020 年 3 月 4 日

---

## 学校印发《关于新冠肺炎疫情防控期间加强学生思想政治教育的通知》

为深入贯彻落实习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作中的一系列重要讲话和重要指示批示精神，根据上级工作部署，结合学校实际，学校新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组于 3 月 4 日印发《关于新冠肺炎疫情防控期间加强学生思想政治教育的通知》(校防控组[2020]16 号)，就加强疫情防控期间学生思想政治教育通知如下：

### 一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻党中央疫情防控决策部署和省委工作要求，落实“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求，统筹做好学校疫情防控和全年学校党政重点工作。以理想信念教育为核心，以爱国主义教育为重点，以“共抗疫情、爱国力行”为主题，教育引导大学生筑牢理想信念、厚植爱国情怀、强化责任担当、积极主动作为，将思想统一到党中央关于疫情防控工作的重大决策部署上来，将力量凝聚到理性爱国、学习强国、科研报国、同心抗疫的伟大实践中来，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，努力展现青年学子的精神风貌和责任担当，为坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战做出应有贡献。

## **二、主要任务**

### **（一）加强爱国主义和理想信念教育**

结合智慧思政建设，引入优质思政教育资源开展思想政治教育；将疫情防控内容作为爱国主义教育素材，单设专题列入形势与政策课内容，将形势与政策课专题教学与特别班会相结合，讲好战“疫”事，上好思政课。认真落实《教育系统关于学习宣传贯彻落实〈新时代爱国主义教育实施纲要〉的工作方案》精神，通过推送爱国主义影视作品和新闻视频、征集典型案例、发起倡议、开展以“艺”战“疫”活动和团员青年共讲思政微课主题活动以及主题团日活动、召开网络主题班会等方式，教育引导广大学生深刻认识中国特色社会主义集中力量办大事的制度优势，让同学们深切感受到中国共产党的坚强领导和中国特色社会主义制度的显著优势，真诚抒发对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的思想认同、情感认同和理论认同，切实增强爱党爱国爱社会主义的思想自觉、政治自觉、行动自觉，厚植爱国情怀，践行爱国主义思想，见诸爱国主义行动，争做新时代最美奋斗者，凝聚起万众一心、共克时艰的强大力量。

### **（二）加强社会责任和感恩意识教育**

通过“易班”“辅导猫”“智慧思政”等网络平台，线上做好大学生思想政治教育和宣传工作，以辅导员关怀、学生自我教育、典型引领示范等方式，传播正能量，坚定抗疫信心和决心。通过大力宣传在疫情防控一线中涌现出的先进典型，教育引导学生深刻理解社会责任和道义担当的实质内涵，增强责任感使命感；教育引导学生深刻认识广大医护人员临

危受命、迎难而上、负重逆行的高尚品格和勇气担当。切实加强感恩教育，教育引导學生深刻认识到自身安全的背后是无数“逆行者”们的无私奉献，让学生感受到国家、社会和学校的温暖与关爱，在亲身参与这场没有硝烟的战争中，进一步提振战胜疫情的信心和勇气，进一步增强真挚感党恩、永远跟党走的情感认同，做传播爱、奉献爱、充满爱的人。

### **（三）加强法治意识和道德观念教育**

通过普及《中华人民共和国传染病防治法》等法律知识，引导学生严格遵守相关规定，积极配合所在地疾控等部门工作，深刻理解学校延迟开学、网报疫情、线上教学的科学道理和重要意义，自觉做到顾全大局、遵纪守法、令行禁止、服从指挥，“学校不通知不返校”“网上听课绝不随意”“个人疫情信息不瞒报”。严格执行信息传播规定，不信谣，不传谣。加强生态文明观教育。讲述人与自然和谐共处之道，增强学生的生态文明和环境保护意识，切实遵行《中华人民共和国野生动物保护法》，引导学生尊重自然、敬畏自然，自觉保护野生动物。加强道德观念教育。认真贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》，以基本道德规范为基础，引导学生在全民战“疫”中强化道德认同、遵守道德要求、规范道德行为，弘扬崇德向善、自强不息、扶危济困、见义勇为、孝老爱亲等传统美德。

### **（四）加强人文关怀和身心健康教育**

对家庭经济困难学生、学业困难学生、就业困难学生等特殊群体，坚持“一人一案”“点对点”做好关怀服务，切实做好帮扶工作。选树自立自强受助典型，提升资助育人成

效。广泛普及疫情防控基本知识，帮助学生了解疫情防控的一系列规定要求，引导学生了解疫情发生的症状表现、鉴别方法、防护知识、治疗措施等，鼓励学生加强体育锻炼，提高身体素质，养成良好的卫生和生活习惯，增强免疫力和抵抗力。加强生命健康观教育，以白衣天使、人民解放军、志愿者等“最美逆行者”的大爱情怀、牺牲奉献精神为生动教材，引导学生珍爱生命，正确理解生命的真谛，增强责任意识和使命担当。用好《安徽省高校师生心理应对手册》，开通心理咨询热线，加强大学生心理疏导，帮助学生做好个人心理调适，解答学生具体心理问题，培养理性平和的阳光心态。做好留学生的管理和心理疏导。特别对重点疫区的学生做好心理疏导，帮助他们消除焦虑恐慌，减轻心理压力。

#### **（五）加强舆情引导和网络素养教育**

认真落实学校《关于加强疫情防控期间线上教育教学意识形态工作的通知》，严格落实意识形态工作责任制，确保牢牢掌握特殊时期意识形态工作领导权、主动权、话语权。建立畅通有效的信息沟通渠道，及时发布学校延期开学等有关要求，及时报道学校抗击疫情的有关情况，及时听取学生的意见建议，及时回应学生关切，及时引导舆论，管控舆情。加强学生网络素养教育，积极搭建多层面的在线交流沟通平台，开展丰富多彩的网上自我教育，支持学生寻找身边抗疫最美的人、最美的事，引导学生坚定信心、集思广益，积极行动、正面发声。

#### **（六）科学组织线上教学活动**

认真谋划、科学施策、精心组织，认真实施《关于应对

疫情做好 2020 年春季学期本科生在线教学工作的通知》《安徽理工大学 2020 年春季学期线上开学方案》《关于在线教学期间加强课程思政工作的通知》，科学组织疫情防控期间教育教学特别是线上教学工作。各学院要按照学校的部署和要求制定具体实施细则，努力保障疫情防控期间学校正常的教育教学秩序，实现“开学报到延期、学习如期”和“停课不离岗、停课不停教、停课不停学”的工作目标。教育学生少外出、不聚会，多读书、读好书，养成良好的阅读学习习惯，通过学校引导、学院监督、师生互动交流，教育学生提高“互联网+教育”下的学习适应能力，自觉有序参与网上教学和学习。引导学生利用这个“加长版”假期，查缺补漏、及时充电，规划人生、思考未来，为个人成长打下坚实基础。

### **（七）做好“疫情”下毕业生就业工作**

通过就业信息网、微信公众号等，开通网上招聘和空中宣讲云平台，用人单位招聘、宣讲、面试和毕业生就业指导、咨询等工作一律线上进行，帮助毕业生和企业足不出户完成网上面试、线上签约。加强毕业生心理疏导，开启就业心理援助热线，组织学生开展职业生涯规划与就业指导网上学习，提升毕业生求职技能。加大国家专项政策宣传，强化价值引领，以抗疫中的英模感人事迹激励引导毕业生积极参加特岗教师计划、“三支一扶”、志愿服务西部计划等项目，拓展就业渠道。做好就业服务，重点群体帮扶“心连心”。对 2020 届毕业生就业状况进行全面摸底，全面了解学生思想动态、就业诉求和实际困难，完善工作台账，精准把握建档立卡家庭、城乡低保家庭、少数民族、残疾、疫情防控一线医护人

员子女、考研失利毕业生、慢就业、缓就业等重点群体就业需求，发挥院系领导、辅导员、班主任、专业教师、研究生导师作用，建立包保责任制，开展“一对一”帮扶，强化就业兜底和清零服务。

### **三、有关要求**

#### **（一）提高政治站位，加强组织领导**

各单位要把做好疫情防控工作作为当前一项重大政治任务抓紧抓好，按照学校部署将工作做细做实。积极关注疫情防控的形势发展，紧扣学校疫情防控工作开展，提高思想认识，形成统一共识，把思想和行动统一到党中央的决策部署和学校党委的安排及举措落实上，结合自身岗位主动作为，把疫情防控期间学生思想政治教育工作做得更全面、更细致、更到位，为坚决打赢疫情防控阻击战凝聚起全校力量。

#### **（二）积极主动作为，全面落实责任**

紧密围绕疫情防控这一当前重要工作，忠实履行好安全防范职责，把学生生命安全和身体健康放在第一位，全面落实防控责任，做到守土有责、守土担责、守土尽责。加强疫情和安全形势研判，积极主动做好疫情防控期间学生思想政治教育等各项工作。

#### **（三）创新方式方法，确保取得实效**

创新思想政治教育方式方法，充分利用省网络思政中心提供的优质网络资源，上好线上思政课，统筹推进网上“课程思政”建设，用好省委教育工委组织编写的《安徽省高等学校疫情教育读本》，积极利用新媒体平台创新思政工作载体，开好微班会，上好微党课，开展微调查等，确保疫情防

控期间思政教育取得实效。

#### **（四）落实“三全育人”，凝聚强大合力**

探索疫情防控时期学校“三全育人”综合改革路径，打造疫情防控背景下学校、家庭和社会教育有机衔接的“三全育人共同体”，形成同向同行的育人机制。巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用，组织全体党员在疫情防控、服务师生中自觉接受党性锻炼。充分发挥工会、共青团、学生会、学生社团等组织联系服务、团结凝聚师生的作用，发挥学校科研育人优势，加强科学精神教育和疫情防控研究，把思想政治教育贯穿到各领域、各环节，形成强大工作合力。

（党委宣传部供稿）

### **光明日报客户端报道我校教学团队打造“网络金课”**

3月3日，光明日报客户端以《安徽理工大学打造“网络金课”》为题，对我校外国语学院2019级大学英语二级教学团队多措并举积极打造“网络金课”进行报道。

[报道链接](#)

（党委宣传部供稿）

### **学习强国报道我校多措并举做好疫情下毕业生就业工作**

3月3日，学习强国安徽学习平台以《安徽理工大学就业服务不打烊 网络招聘不停歇》为题，对我校多措并举做好疫情下毕业生就业工作进行报道。

[报道链接](#)

（党委宣传部供稿）

## 淮南市年龄最大的新冠肺炎患者从我校第一附属医院康复出院

3月3日上午，经过医护人员的积极对症治疗，我校第一附属医院又有1例新冠肺炎患者治愈出院。该治愈者今年78岁，是淮南市27例确诊患者中年龄最大的一位。

截至目前，我校第一附属医院已累计治愈出院24人，现在院接受治疗患者仅剩3人。

（校第一附属医院（淮南市第一人民医院）供稿）

**【欢迎各部门各单位及时提供工作进展和有关信息】**

安徽理工大学新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组宣传教育工作组

联系人：宫耀 手机（微信）：13855408340